

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

我国区域地质调查数字采集系统研究取得重大进展

徐 强

中国地质调查局成都地质矿产研究所,610082

“区调新技术新方法集成示范”是国土资源部“十五”启动的重大科技项目，2000年5月16日，国土资源部发布《关于部2000年科研项目指南重点项目启动工作的通知》，根据《国土资源部2000年科技项目指南》，委托成都地质矿产研究所承担“区域地质调查新技术新方法集成示范”重点项目，计划3年完成。

区域地质调查是国家一项具有战略意义的综合性、公益性、基础性工作。在新一轮国土资源大调查纲要的指导思想和部署原则中，明确提出以地学为基础，在系统地球学科理论的指导下，发挥多学科优势，广泛应用高新技术以获得国家发展的各种基础数据，对国土资源进行综合调查评价，不断提高地质调查研究程度，提高科学技术含量。在综合分析我国区域地质调查研究程度的基础上，项目工作目标定位在紧密围绕国土资源部中心工作，针对国家西部区域地质调查重点，抓住青藏高原造山带演化及高原隆升与环境效应等重大前沿地质问题作为研究载体；在区域地质调查过程中加大高、新技术的野外数据采集和遥感、物探等方法的应用，充分体现多专业密切结合、综合解释分析的集成特点，提出相应的数字地质填图要求和方法；建立区域地质调查的创新基地，培养一批具有创新能力、年龄结构合理、高素质的地质调查科技人员。

该重点项目下设“野外数据采集系统新技术研究”等3个课题，选择青藏高原为野外试验研究基地，以当代空间信息技术、数字化技术等最新成果为基础，针对青藏高原边远地区区域地质调查中的关键难点问题，充分利用已取得的地、物、化、遥等多元信息，选择典型地区，以大调查任务为依托形成一套适合中国西部和青藏高原特殊地质环境特点，科学高效实用化的区调方法技术作业系统，开展新技术、新方法集成试验和难点问题研究。

项目与传统的区域地质调查相比有三大差别：

(1) 在地质定点方面，野外空间定位是地质填图的基础。传统的作法是在野外工作时带比填图比例尺精度至少高一倍的地形图或航片，应用罗盘测量进行目视定位，操作困难而且精度常常得不到保证。现在项目使用GPS系统在掌上计算机的电子地形图上进行，定位十分方便，而且精度能够得到很好的保证。目前项目同时使用了内置掌上机的GPS产品和外置GPS(小博士)。

(2) 在野外记录方面，长期以来，我国区域地质调查维持着几十年如一日的野外记录本手写记录的工作方式。地质锤、罗盘、放大镜为地质工作三件宝。项目将增加掌上计算机、GPS、数码相机三件装备，要用掌上计算机、GPS+WINCE、GIS、手写输入与电子词典的野外数据采集技术代替野外记录本进行文字记录和数字图形素描，用GPS进行数字定位，用数码相机进行野外图像采集。

(3) 在地质图填制方面，填制一幅地质图件大约需要三年以上工作周期，加上出版一般需要五年时间。且填制图件是以纸介质的形式存在，图面反映内容单一，更新困难，共享效率低。现在项目应用野外数据采集器采集到的数据，在野外进入笔记本计算机，该系统记录的所有资料全为数据，且可以将野外记录、数字化素描、野外地质现象的图像，遥感及物探等多元信息数据有机的集成，综合利用。大量的数字数据在笔记本上进行处理，可以立刻得到需要的各种专题图件，可以随时、随地的更新，可以在Internet网上向社会公众发布。

项目自启动以来进展顺利，区调新技术新方法集成示范项目目前取得了一系列重大成果。

(1) 基本完成“野外数据采集器”的研制和野外试验；完成我国第一代“野外数据采集器”的研制。“野外数据采集器”

(下转第146页)

(上接第 167 页) 是实现区域地质调查数字化的关键技术之一,该“野外数据采集器”的研制成功标志我国区域地质调查数字化技术的重大突破和跃上一个新台阶,与美国、加拿大、澳大利亚等国的野外数据采集器比较,我国的“野外数据采集器”实现了数据采集掌上机械化;定点 GPS 化(导航与辅助定位);野外记录(手写电子笔)数字化,达到国际先进水平。2001 年在青藏高原的东北缘进行了野外试验,野外数据采集器接受了高寒、风沙等恶劣条件的考验,野外数据采集获得成功。

(2) 应用“野外数据采集”和其他新技术,野外数字填图试验取得重要进展:新生代填图和造山带填图课题应用野外数据采集器和三维遥感地质解释方法基本完成了青藏高原的东北缘巴隆公社和阿拉克湖 2 个 1:10 万图幅的数字地质图的填制任务,其结果分别较好地反映了青藏高原造山带和新生代的地质构造特点,取得了大约近 400 M Byte 的地质数据;数据采集器课题组成员到野外试验现场基本解决了新生带填图课题和造山带填图课题在数据采集器使用过程中遇到的各种问题,接受了试验课题组提出一系列改进建议。青藏

高原的造山带和新生代数字地质填图基本成功。

(3) 提出了数字地质填图数据模型——定点—路线—界线模型(PRБ);野外数据采集课题组在阿拉克湖示范区进行野外数据采集器的试验工作,和地质人员一起讨论地质数据采集的数据模型,经过深入细致的的讨论和创新性思考,提出了 PRБ 区域地质调查的数据采集模型。PRБ 地质野外数据模型解决了区域地质调查过程中的定点、路线、和界线在数字区域地质调查中的作用和重要性。

(4) 基本构建了我国第一个数字化区域地质调查队员:数字化区域地质调查队员装备了一系列先进的野外工作设备,实现了区调野外数据采集四化:① 数据采集掌上机化;② 定点 GPS 化;③ 野外照相、素描数码化;④ 野外记录输出半自动—自动化。

预计,经过 3 年的研究,项目将在我国区域地质调查理论和方法、新技术新方法应用等领域取得重大进展,可望逐步改变我国传统的地质调查工作模式,为中国区域地质调查的发展做出积极贡献。

(2002-01-10 收稿;章雨旭编辑)